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ÖZET

Selim Sabit Efendi, Türk eğitim sistemi içerisinde yer alan yenilikçi eğitimcilerden biridir. Tanzimat dönemiyle başlayan batılılaşma akımıyla birlikte yurt dışına gönderilen Selim Sabit, yurda dönünce Fransa’da edindiği bilgi ve tecrübeleri harekete geçirmek için çalışır. Geleneksel eğitim anlayışının değiştirilmesine inanan yazar, eğitimin her alanında ortaya koyduğu yeniliklerle çağdaş eğitimin temelinin atılmasına yardımcı olur. Bu bildiride yazarın önerdiği yeni eğitim metotları ve Türkçe okuma ve yazma öğretimiyle ilgili görüşleri ele alınarak onun eğitim sistemimize olan katkıları tespit edilmeye çalışılacaktır.    
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GİRİŞ 

Türk kültür, siyasi ve eğitim tarihi açısından oldukça önemli olan Tanzimat döneminin yetiştirdiği eğitimciler arasında yer alan isimlerden birisi de Selim Sabit Efendi’dir. Geleneksel eğitim anlayışının yerine modern bir eğitim modeli sunan yazar, kendisinden sonra gelen pek çok eğitimciye de yol göstermiştir. 

Kırklareli'nin Vize ilçesinde doğan Selim Sabit Efendi (1829-1911), önce medresede okumuş, sonra Darülmuallîmin-i Rüşdî’yi bitirmiştir. Hem medrese, hem de Darülmuallîmin eğitimi gördükten sonra bursla Paris’e gönderilmiştir. Paris’te matematik öğrenimi yapmış, 1861’de yurda döndükten sonra eğitim ile ilgili birçok kurumda çalışmıştır. Galatasaray Sultanîsi ikinci müdürlüğü (1869), Darulfünûn Türkçe ve Edebiyat öğretmenliği, Meclis-i Kebir-i Maarif üyeliği ve başkanlığı, kitap basımını denetleyen Teftiş ve Muayene Encümeni başkanlığı yapmıştır. Darülmuallîmin’de Usûl-i Tedris, Terbiye-i Beşer, Rüşdiye kısmında Kavâid, Kitabet-i Gayrı Resmiye, Âliye kısmında İlm-i Ahvâl-ı Ruh, Ahlâk derslerini okutmuştur. (Akyüz, 2004: 186)

Özellikle ilköğretimde geleneksel eğitim yöntemlerinin yerine yeni ve etkili eğitim yöntemlerinin uygulanması için çaba gösteren Selim Sabit bir ara sansürcülük görevine getirildiyse de, bu işi II. Abdülhamit’in istediği gibi yapamadığı için azledilir. Selim Sabit Efendi, batılı anlamda ilk alfabeyi hazırlamıştır. Dil bilgisi kuralları, mantık, söz söyleme sanatı, matematik, coğrafya konularındaki ders kitapları uzun yıllar okullarda okutulur.

Selim Sabit Efendi’nin 1870 yılında yazmış olduğu Rehnümâ-yı Muallimin, eğitim tarihimizin önemli eserlerinden birisi olma özelliğini taşımaktadır. Selim Sabit Efendi ve eserleri üzerine ciddî çalışmalar yapılmıştır. Bunların başında 1999 yılında Fahri Temizyürek tarafından hazırlanan doktora tezi gelmektedir. Yine Selim Sabit Efendi’nin doğduğu yer olan Vize’de “Türkiye’nin İlk Pedagogu Vize’li Selim Sabit Efendi” adıyla uluslararası bir sempozyum düzenlenmiştir. 

Türk eğitim tarihi üzerine yaptığı çalışmalarla bilinen Yahya Akyüz, hem Türk Eğitim Tarihi adlı eserinde hem de Vize’de düzenlenen sempozyumda sunduğu tebliğinde Rehnümâ-yı Muallimin’in eğitim tarihimiz açısından sahip olduğu önemi vurgular. Akyüz’e göre bu kitap, bir eğitim bilimi ve öğretim yöntemleri el kitabıdır. (Akyüz, 1994) Öğretmenlere rehberlik etme, yol gösterme amacıyla kaleme alınan bu eser, eğitime yeni bir anlayış getiren usûl-i cedîd hareketi açısından da son derece önemlidir. (Şanal, 2003: 158)

Usûl-i cedîd terimi Tanzimat sonlarından itibaren daha çok ilköğretimde bu alandaki gelişmeleri anlatmak için kullanılır. Usûl-i cedîd, ders araç ve gereçleri konusunda yenileşme, özellikle, öğretmenlerin geleneksel öğretim yöntemlerini bırakıp yeni ve etkili yöntemleri uygulaması demektir. (Akyüz, 2000: 4) 

Selim Sâbit Efendi, sıbyan mekteblerine mahsus usûl-i tedrisiye amacıyla kaleme aldığı Rehnümâ-yı Muallimin’de çocukların bir yaşından itibaren ana dillerinde bir takım sözcükleri anladıklarını ve kendi isteklerini bir iki heceli kelimeler ile anlatmaya çalıştıklarını söylemektedir. Ana dili öğrenmeyle ilgili açıklamalarında yazar, bütün çocukların her dilde ilk önce a, e, i ve b, p, c, d, m, g seslerini telaffuz ederek bunlardan oluşan baba, papa, dede, mama, bibi, cici gibi kelimeleri telaffuz ederek konuşmaya başladıklarını belirtir. (Selim Sabit, 1870: 3-4)

Yazara göre çocuk, bir yaşından üç yaşına kadar her türlü konuşmayı anlayıp konuşmada gereği gibi ilerleme kaydeder. Üç yaşından altı yaşına kadar düşüncesi ve vücut organları gelişir. Altı yaşından sonra çocuğun azalarına gereği gibi kuvvet geleceği için artık eğitim ve öğrenmeye hazırdır. (Selim Sabit, 1870)

Bu tespitler günümüz eğitimcileri tarafından da desteklenmektedir. Özcan Demirel’in konuşma devrelerini belirtirken yaptığı tasnif ile Selim Sabit’in ifadeleri birbirine çok yakındır. Demirel, konuşma öncesi dönemi 0-1.5 yaş olarak alır. Selim Sabit ise 1 yaş olarak belirtmektedir. (Demirel, 1999) Daha sonra konuşma dönemi başlamaktadır. Bu dönem 1,5-3 yaş olarak kabul edilir. Normal olarak bir çocuğun 3 yaşına kadar konuşmaya başlaması ve çevresiyle iletişim kurması gerekir.

Konuşma döneminde çeşitli görsel materyallerle ve konuşma çalışmalarıyla çocuğun dil becerisi geliştirilmeye çalışılır.

Eğitim metotlarıyla ilgili açıklamalar

Selim Sabit, kitabın “usûl-i ta’limiyye” bölümünde eğitim metotları üzerinde durmaktadır. Bu metotlar şunlardır:

1. Usûl-i İnfirâdiye

Bu metot öğretmenin öğrencileri birer birer huzuruna çağırarak ayrı ayrı ders vermesi şeklindedir. Bireyselleştirilmiş eğitim olarak günümüz Türkçesine aktarabileceğimiz metod, öğretmenin öğrencileriyle tek tek ilgilenmesi ve her öğrencinin seviyesine göre eğitim vermesini içerir. Bu metodun olumlu ve olumsuz yanlarını da belirten Selim Sabit Efendi, birkaç öğrencinin eğitiminde bu metodun oldukça faydalı olabileceğini, öğrencilerin fazla olduğu durumlarda ise uygulamasının mümkün olmayacağını belirtir. (Selim Sabit, 1870: 5-6)

2. Usûl-i İctimaiye

Bu yöntem günümüzdeki sınıflara göre eğitim-öğretim uygulamasına benzer bir yöntemdir. Bu yöntemde öğrenciler eğitim süresi kadar sınıflara ayrılmakta ve öğretmenler bunları şube şube huzuruna çağırarak birlikte ders vermektedir. O dönem için eğitim süresinin dört yıl olduğu göz önünde tutulursa öğrenciler birden dörde kadar sınıflara ayrılmaktadır.

Selim Sabit Efendi’ye göre bu yöntemde sınıflar oluşturulurken öğrencilerin yaşları göz önüne alınmadığı ve herkes bir seviyede görülerek dersler toplu işlendiği için öğrenciler derslerden eşit bir şekilde istifade edememektedirler. (Selim Sabit, 1870: 5-6)

Günümüz eğitim anlayışında sınıflarda eğitim verilirken herkese aynı bilgiler aktarılmakta ve her öğrencinin kavrama düzeyinin farklı olduğu ihmal edilmektedir. Bireysel farklılıklar göz ardı edildiği için öğrenciler aynı ders konularını kavramakta farklı tavırlar sergilediği için kimin neyi öğrenip neyi öğrenmediği çoğu zaman bilinmemektedir. 
3. Usûl-i Mütekâbile

Daha farklı görünen bu yöntemde öğrenciler yine sınıflara ayrılmakta her sınıfa üst sınıflarda başarılı öğrencilerden bir müzakereci tayin edilmekte bu müzakereciler öğretmen tarafından eğitilmekte ve bu öğrenciler öğretmenden aldıkları bilgilerle eğitim ve öğretim faaliyetlerini yürümektedir. Öğretmen sadece okulun düzen ve intizamıyla uğraşmaktadır.  

Bu yöntem, eğitim işi tamamen müzakerecilere bırakıldığı ve öğretmen bizzat öğrencilerin eğitimleriyle doğrudan ilgilenmediği için makbul ve muteber bulunmamaktadır. 
Yöntem günümüzde birleştirilmiş sınıf uygulamasının yapıldığı okullarda öğretmensiz saatlerde üst sınıflardan başarılı bir öğrencinin diğer sınıflara yardım etmesi, ödevleri kontrol etmesi şeklindeki uygulamaya benzetilebilir. Fakat birleştirilmiş sınıflardaki uygulama zorunluluktan kaynaklanırken Usul-i Mütekâbile başlı başına bir yöntem olarak müzakereci ya da halife adıyla adlandırılan bir öğrencilerin alt sınıflara ders vermesi esasına dayanır.  
Yukarıda verilen yöntemlerin her birinin sakıncaları görüldüğü için yazar, “usûl-i cedîde”nin uygulanmasını önermektedir.

Usûl-i cedîde yönteminde öğrenciler yine sınıflara ve şubelere ayrılmakta, her sınıfa bir kişi sınıf başı ve her şubeye o şubenin üstünde ya da o şubeden seçkin bir öğrenci müzakereci olarak tayin edilmektedir. Öğretmen müzakereciler yardımıyla öğrencileri yönlendirmekte ve onları şube şube huzuruna çağırarak ders vermektedir.

Bu yöntemin uygulanmasında da dikkat edilecek bir takım kurallar vardır. Bunlardan bazıları şunlardır:

Öğrenciler mümkün olduğu kadar yaşlarına ve yeteneklerine göre sınıflara ayrılacaktır. 

Sınıfların mevcudu sekiz öğrenciyi geçmeyecektir.

Bir okulda öğrencilerin sayısı elliyi geçtiğinde bunların eğitimine bir öğretmen yetmeyeceği için öğretmene bir yardımcı (halife) temin edilecek, üçüncü ve dördüncü sınıfları öğretmen, birinci ve ikinci sınıfları yardımcı eğitip öğretecektir. (Selim Sabit, 1870: 8-9) 

Burada bahsedilen yöntem ilk defa sınıf ve şube uygulamasını önerdiği için büyük yankı bulmuştur.

Ders süreleriyle ilgili açıklamalar

Yazar, bu metotların nasıl uygulanacağını tarif ettikten sonra sıbyan mekteplerinde okutulacak derslerin sınıflara göre dağılımını ve derslerin sürelerini verir. Birinci sınıflara günlük bir veya iki saat ders verilmeli, bu derslerin süreleri yarım saat veya kırk beş dakika (üç çeyrek), ikinci, üçüncü ve dördüncü sınıflara da günlük iki ya da üç saat ders verilmeli, bu derslerin süreleri de kırk beş dakika olmalıdır.

Ders dağılımı ile ilgili açıklamalar

Yöntemle ilgili açıklamalardan sonra ders dağılımı da şu şekilde yapılmıştır:

Birinci sınıf dersleri: Elifba, Kurân-ı Kerim, Ahlâk, Hesab-ı Zihni, Yazı.

İkinci sınıf dersleri: Kurân-ı Kerim, İlm-i Hâl, Malûmât-ı İbtida’iye, Ta’dâd ve Terkim, Hatt-ı Sülüs.

Üçüncü sınıf dersleri: Kurân-ı Kerim, Tecvid, Tarih-i Enbiya, A’mâl-i Erbaa (dört işlem), Hatt-ı Nesih.

Dördüncü sınıf dersleri: Kurân-ı Kerim, Coğrafya, Tarih-i Osmânî, Sarf-ı Türkî, Hatt-ı Rik’a. (Selim Sabit, 1870: 10)

Okuma-yazma öğretimiyle ilgili açıklamalar

Eserde Türkçe okuma-yazma öğretiminin nasıl yapılacağı ile ilgi açıklamalara yer verilerek okuma ve yazmanın nasıl öğretileceği açıklanır.

“Hurûf-u hece evvela üçer beşer tertib üzere levhaya yazılarak eşkâl ve isimleri ber veche âti sıbyana ta’lim olunur. Şöyle ki muallimin elinde bir ince değnek bulunup ta’lim levhasına yazmış olduğu harfleri değnek ile irâe ederek şakirdana ayrı ayrı telaffuz ettirdikten sonra ol harfleri tekrar gösterip kendi telaffuz ettikçe sıbyana dahi onları bir ağızdan söyleterek telaffuza alıştırır.” (Selim Sabit, 1870: 10-11) 

Harflerin şekilleri ve okunuşları kavratıldıktan sonra çeşitli alıştırmalarla harflerin birbirinden farklılıkları sezdirilmektedir.

İlk okuma ve yazma alanında metot kullanımı bakımından büyük değişiklikler getiren de Selim Sabit’tir. Yazar, Rehnümâ-yı Muallimîn’de ilk okuma ve yazma öğretimine yer vermiştir. Bu yenilikler şunlardır:
1) Harflerin hepsinin bir arada öğretilmesi.

2) Okuma ve yazmaya bir arada yer verilmesi. 

3) Hecelemede, harflerin adları yerine sesli söyleyiş şekillerinin kullanılması.

4) Öğrenciye hecelettirilecek kelimelerin seçiminde, bunların manalı olmalarına dikkat edilmesi. 

5) Muhtelif yazı şekillerinin muhtelif sınıflara tahsis olunması. (Şanal, 2006)

Selim Sabit, okuma ve yazma öğretimi ile ilgili ileri sürdüğü fikirlerini uygulamalarla destekler. Yazar, “usûl-i teheccî” olarak bilinen hecelemeye dayalı eski okuma yöntemi yerine bugünkü “ses temelli cümle yöntemi”nin temeli olan “usûl-i savtiye” denen harflerin seslerini doğrudan okutan yöntemin kullanılmasını önermiştir. (Akyüz, 1994: 510) 
Harf öğretiminden sonra verilen temrinlerle (alıştırmalarla) öğrencilere uygulamalı bir eğitim vermeyi amaçlar. Harflerin öğretimiyle ilgili bir temrin örneği:

Temrin 

Lisan-ı Türkî’de müsta’mel hurûf-u hece kaçtır?

Bunların kaçı noktalı kaçı noktasızdır?

Bir, iki ve üç noktalı olanlar kangılarıdır?

Noktaları üstünde olan harfler kaçtır?

Noktaları altında bulunan harfler kangılarıdır?

ش Harfinden noktalar kaldırıldıkta ne olur?

Birbirine benzeyen harfler kangılarıdır?

Bunlar yekdiğerinden ne vechile fark olunur?

ع Harfine bir nokta konuldukta ne olur?

Noktasız olan harfler kangılarıdır? (Selim Sabit, 1870: 12)
Okuma yazma öğretiminde dikkat edilecek önemli noktalardan birisi okuma-yazma işinin birlikte yürütülmesidir. Eserde de bu noktaya dikkat edilerek okuma ile yazmanın birlikte yürütülmesi hatırlatılmaktadır: “ Huruf ve harekeler sıbyana ta’lim olunduktan sonra artık heceye başlanacağından bu sırada kıra’at ve yazı birlikte ta’lim olunacağı cihetle şakirdanın taştan mamul birer levhâları bulunan malum harflerin hece ve şeklini ta’lim levhasında gösterdikçe yazı hakkında beyan olunacak usule tevfikan şakirdan dahi onları kendi levhâlarına yazıp okuyacaklardır.” (Selim Sabit, 1870: 13)

Okuma-yazma öğretiminde takip edilecek yolu anlattıktan sonra yazar, öğrencilere öğretilecek kelimelerin anlamlarının çocuklarca bilinmesi gerektiğini hatırlatır. Bu kelimeler; günlerin, ayların ve mevsimlerin isimleri, insan, millet, ağaç, çiçek ve kuş isimleri gibi çocukların bildiği kelimelerden seçilmelidir. Çocuklar bu kelimeleri serbestçe okuyup yazmaya başlayınca adap ve ahlaka ait kurallar gösterilecektir. Sonra Kur’an-ı Kerim öğretimine geçilecek ve daha sonra Arapçaya ait kurallar öğretilecektir. (Selim Sabit, 1870: 17) 

Burada okuma-yazma öğretimiyle Kur’an öğretiminin beraber verildiğini hatırlamamız gerekmektedir. Çünkü eğitim yapısı bu şekilde düzenlenmiştir. Bu sebeple öğrencilerin, özellikle kızların Kur’an eğitimini aldıktan sonra eğitime devam etmedikleri bilinmektedir. Böyle olduğu için geçmiş dönemlerde okuma bildiği hâlde yazmayı bilmeyenler fazlacadır. Bunun sebeplerinden birisi yazılı ürünlerin basımı ve dağıtılmasındaki zorluklardır. Eski dönemlerde iletişim daha çok sözel yollarla, konuşma, dinleme ve çok nadir olarak yazı ve dolasıyla okumayla gerçekleştirilmiştir. (Özbay, 2003) Bu yüzden okuma öğrenmekten çoğu kez Kur’an okumayı öğrenmek anlaşılmıştır.  

Okuma-yazmaya öğrencilerin anlamlarını bildiği kelimelerden başlanması hâli hazırda uygulanan yöntemler için de geçerlidir. Okuma-yazma öğretimi yöntemlerinden birisi olan “cümle çözümleme yöntemi” de bu kaideden hareketle okuma-yazma öğretimine çocukların anlamlarını bildiği, günlük hayatta kullandıkları kelimelerden oluşan kısa cümlelerle başlanması esasına dayanan bir yöntemdir. (Vural, 2000)

Tanzimat dönemi eğitimcilerinden Münif Paşa da 1870 yılında yazdığı “İlm-i Terbiye-i Etfâl” adlı yazısında öğretmenlere okuma-yazma öğretiminde nasıl bir yol takip etmeleri ve sınıf içerisinde öğrencilere nasıl davranmaları gerektiğini anlatırken şu ifadelere yer verir: 

“Öğretmen, derslerini tedrici (basitten karmaşığa) yönteme göre vermeli dersin zorluğunu yavaş yavaş arttırmalı, belirsiz hiçbirşey okutmamalıdır. Öğretmen çocuklara daima yumuşak ve nazik davranmalı, kulak tırmalayıcı ve yüksek sesle bağırmamalı, öfkelenmemeli, nâzik konuşmalıdır.” (Akyüz, 1994: 503)

Buna paralel olarak Münif Paşa, okuma-yazma öğretiminde başarının sağlanabilmesi için elifbanın basitleştirilmesi gerektiğini savunur. Eğer alfabedeki aynı ya da benzer sesleri karşılayan harflerin çeşitliliği azalırsa okumayı öğrenmenin kolaylaşacağı görüşündedir. (Sakaoğlu, 1985)

Selim Sabit Efendi, önerdiği yöntemle Türkçenin en kolay biçimde okutulup yazdırılmasını öngörüyordu. Bu amaca dönük olarak Rehnümâ-yı Muallimîn’de yazı çalışmalarında takip edilecek sıranın şu şekilde olması gerektiğini belirtir: 

“Öğrenciler okuma ve yazmaya alıştıktan sonra âdi kalem ve mürekkep ile yazmaya başlayıp hat mecmuasından örnekler gösterilecektir. İkinci sene sülüs, üçüncü sene nesih ve dördüncü sene rik’a hatları ve dikte çalışmaları yapılıp imlâ kuralları öğretildikten sonra tezkere ve pusula ve ufak mektup örnekleri gibi gündelik hayatta lazım olacak bazı türlerin yazımı öğretilecektir.” (Selim Sabit, 1870: 20)

Okuma-yazma öğretiminden sonra Türkçe öğretimine önem verilerek dilimize ait kurallar çocukların anlayacağı basit örneklerle öğretilmeye çalışılmaktadır. Eserin “lisanın sûret-i ta'limi” adlı bölümünde öğretim yöntemlerinden soru-cevap yöntemi uygulanmaktadır.

İsimlerin hâlleri anlatılırken cins isimlerden “elma” kelimesi üzerinden bir takım sorular yardımıyla isim hâllerinin kavratılmasını tavsiye etmektedir. Eserde verilen örnek:
isim               soru                      isim                  cevap
Elma             nerelerde biter?    Elma             ağaçlarda biter.

Elmayı          kimler satar?        Elmayı           manavlar satar.

Elmaya         ne aşılanır?          Elmaya          ayva aşılanır.

Elmadan      ne yapılır?            Elmadan        reçel ve şurup yapılır.

Elmada        çekirdek bulunur mu? Elmada    ufak çekirdekler olur.

Elmanın     rengi nasıldır?       Elmanın       rengi kırmızı ve sarıdır. (Selim Sabit, 1870: 26)

Ödül ve cezalarla ilgili açıklamalar

Selim Sabit Efendi, eğitimde ödül ve cezanın da yeri olduğunu çok iyi bildiği için öğrencilere verilecek ödül ve cezalara da çağdaş bir yaklaşım getirmiştir. Öğrencilere verilecek ödüllerin isimlerini sırasıyla şu şekilde açıklamıştır:

1-Aferin Belgesi (Kırmızı Renkli),

2-Tahsin Belgesi (Yeşil Renkli),

3-İmtiyaz Belgesi (Sarı Renkli),

4-Ödüllendirilecek öğrencinin bulunduğu şubede “baş yere” oturtulması,

5- Ödüllendirilecek öğrencinin tüm öğrencilerin bulunduğu bir esnada övülmesi, adının duyurulması,

6- Ödüllendirilecek öğrencinin isminin “şeref levhası”na yazılması. Ayrıca ders, tutum ve davranışlarıyla hafta boyunca başarılı olan bir öğrenciye “aferin”; bir ay boyunca başarılı olana “tahsin” (on aferin değerinde); altı ay boyunca bu başarılarını sürdüren öğrencilere ise “imtiyaz” belgesi (on tahsin değerinde) verilecektir. Bir öğrenci eğer bir öğretim yılı boyunca bu başarısını sürdürürse kendisine imtiyaz belgesi ile birlikte uygun bir hediye de verilecektir. Ayrıca tutum ve davranışlarıyla örnek olan, sınıflarını geçen öğrencilere de çeşitli ödüller verilecektir. Sınıf başkanları ve müzâkereciler çalışmalarından dolayı iki kat ödül alacaklardır. Bunlara ilaveten Selim Sabit Efendi, çalışkan, tutum ve davranışlarıyla arkadaşlarına örnek olan ve okuluna hizmet eden öğrencilerin öğretmenleri tarafından gitmiş oldukları toplantılara (mevlid-i şerif, kıra’at ve hafız cemiyetleri) da götürülerek adüllendirilmelerini istemiştir. (Şanal, 2003: 4)

Ceza ile ilgili görüşleri ise şunlardır:

a-Nasihat,

b-Uygun bir dille tektir,

c-Bulunduğu şubede en aşağı yere oturtmak,

d-Şubesinden ayırıp derse çalıştırmak,

e-Kitaplarını elinden alıp ayakta tutmak,

f-Teneffüs ve yemek saatlerinde sınıfta alıkoymak,

g-Velisi ile görüşüp, belirli bir süre okuldan uzaklaştırmak. (Şanal, 2003: 4)

Ceza ile ilgili bir hatırlatma yapılmaktadır ki gerçekten çok önemlidir. “Cezayı hak eden öğrenciye öğretmen hemen ceza vermeyip hiddeti geçtikten sonra ceza vermelidir.” (Selim Sabit, 1870: 25)

SONUÇ 

Türk eğitim ve kültürünün batıya açıldığı Tanzimat dönemiyle birlikte belirli alanlarda reformlar gerçekleşmeye başlar. Bu alanlardan birisi de eğitimdir. Uzun yıllar süren geleneksel medrese eğitimi yerine batıdaki (o dönemde özellikle Fransa)  eğitim kurumlarının felsefelerini ve metotlarını model alan okulların açıldığı görülmektedir. Bu kurumlarda okutulan dersler de yenilikçi bir anlayışla planlanır. Özellikle okuma-yazma öğretiminin daha etkili bir şekilde öğretilmesi için yeni yöntem arayışlarına gidilir. Tanzimat sonrası yurt dışına giderek kendisini yetiştiren eğitimcilerimizden biri olan Selim Sabit Efendi, burada edindiği bilgi ve tecrübelerine dayanarak yenilikçi eğitim anlayışına hizmet edecek öğretmenlerin yetişmesine yardımcı olması amacıyla “Rehnümâ-yı Muallimîn” adlı eseri yazar. Bu eserde yazar, eski eğitim yöntemleri yerine “usûl-i cedîd” adını verdiği bir modeli önerir. Bu yeni eğitim yaklaşımında günümüzdeki sınıf ve şube sistemine benzeyen bir uygulamaya yer verilmektedir. 

Modern bir anlayışla ele alınan bu kılavuz kitapta ders sürelerinin belirlenmesine dair esaslara, sınıf seviyelerine göre günlük ders saatlerine, ceza ve ödüle dair bilgilere yer verilir. Sınıf öğretmenliği yapacak kişilerde olması gereken özellikler yanında çocuk gelişimiyle ilgili konulara değinilen kitabın zamanına göre çok ileri ve reformist bir nitelik taşıdığı görülmektedir. Bu yönüyle Selim Sabit Efendi, yenilikçi eğitimciler arasında önemli bir yer edinmiştir. Onun bu eseri, günümüz eğitimcilerine de yol gösterecek nitelikte önemli bir kılavuz kitap özelliğini taşımaktadır.     
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